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P a c e a E u r o p e i . 
Sângerândă, sfâşiată, înfometată, Zdren

ţuită şi înfrigurată de convulsiunile produse 
fataliceşte prin cataclizmul mondial, Europa 
şi toate popoarele jet au un singur dor în suflet, 
o singură gândire în cuget, un singur strigăt 
pe buzele arse de chinuri: pacea. 

Oricât simţim şi acum mânia firească îm
potriva acelora, cari în orbirea imperialismu
lui lor nesăţios au produs măcehil îngrozitor 
şi toate urmările lui nefaste, 'cruda realitate 
ne impune a constata cu regret, c ă cei patru 
arbitri ai lumii lai conferinţa lor de pace, Wil
son, Clemenceau, Lloyd George şi Orlando au 
rămas până la sfârşit în Valea îngustă ta răz
bunării şi a egoismului national şi n'au ştiut 
a se urca la înălţimi, de unde ar fi putut să 
vadă înlănţuirea tuturor statelor şi popoare
lor cuprinse în cercul civilizaţiunii apusene şi 
condiţionarea vieţii fiecăruia Ide fiinţarea ra
porturilor normale economice între toţi. In at
mosfera internaţională de ură şi de (răzbunare 
care plutea p'atunci deasupra lumii, ei n'au 
putut să arunce balsamul înviorător al recon
cilierii şi n'au ştiut să se înalţe lai ideea admi
rabilă a solidarităţii europene. 

De pe culmile înţelegerii acestei solidari
tăţi conferinţa de pace ar fi trebuit isă vadă 
imensul imperiu rusesc svârcolindu-se în spas
murile unei prea fireşti convulsiuni sociale şi 
între problemele sale ar fi trebuit să numere 
la locul întâiu pe cea rusească. Sub influenţa 
franceză, care nu vede decât primejdia ger
mană, conferinţa de pace a uitat cu desăvâr
şire Rusia de par'că n'ar fi fost în Europa. 

Omisiunea s'a răzbunat. E a a produs sfâr
şitul alianţei în forma, în care o cimentase 
primejdia imperialismului german. Problema 
rusească a ajuns obiect de neînţelegeri şi iz
vor de nour primejdii internaţionale. 

încercarea revoluţionară a poporului ru
sesc de a-şi creia condiţiunile unei vieţi mai 
bune şi un sistem social mai echitabil prin pu
nerea în aplicare a doctrinelor comunismului 
teoretic a produs în restul Europei îndoieli, 
ciocniri de concepţii, amărăciuni, convulsiuni 
sociale, imense (greutăţi economice şi în sfâr
şit neînţelegerea celor mari în chestia orien
tării asupra politicei internaţionale în Europa. 

Problema are jdouă părţi, una ideologică 
şi alta din domeniul realităţilor politice. încer
carea rusească n'are să reuşească în concepţia 
ei originară. Se va dovedi odată mai mult, că 
nu comunismul este calea fericirilor obşteşti, 
ci tocmai dimpotrivă individualismul ordonat 
şi mărginit prin interesele solidarităţii sociale. 
Abia după trei ani deja bolşevismul se află la 
începutul sfârşitului său şi însuşi Lenin într'u-
na din scrisorile sale vorbeşte de ,,o oprire a 
ofensivei contra capitalului, chiar un pas îna
poi a puterii socialiste de stat al sovietelor". 

Restul Europei nu are nici un rezon să in
tervină în această încercare istorică a evoluă
rii sociale. Orce intervenţie ar majora focul şi 

ar amâna rezolvarea. Intervenţia în scopul o-
primării, pe orce cale s'ar face, fie prin blo
cadă, fie cu arma, n'ar produce izolarea in
cendiului, ci dimpotrivă, cum s'a constatat 
deja, blocada încercată a consolidat regimul 
sovietic în loc să-1 restoarne redeşteptând sen
timentul de solidaritate naţională şi provocând 
chiar reapariţia ideei panslaviste. De altă par
te o asemenea intervenţie n'ar contribui cu 
nimic nici la liniştirea ţmasselor largi munci
toreşti ale ţărilor interesate, constatândiu-se 
dimpotrivă, că tocmai avalanşa duşmăniei a-
cesteia a creiat bolşevismului o aureolă de 
mântuitor al omenirii, care, după încetarea 
măcelului, n'a aflat nici în pacea dorită mântu
irea îndelung aşteptată.. 

Logica faptelor de altfel, n ?a întârziat să-şi 
producă efectele asupra politicei puterilor a-
liate faţă de soviete. Situaţia proprie a popo
rului italian a determinat la Roma întâia re
vizuire a atitudinei în qiestia rusă şi astăzi ni 
se spune, că guvernul iialian este gata să dea 
agrementul său pentru iun ambasador al so
vietelor la Roma. ! 

Bogăţiile imense ale Rusiei, cât şi capa
citatea de consum a pie|H ruseşti au determi
nat şi orientarea Angltó^Pdrnul sosit pe pia
ţa rusească, după războiu, este comerciantul 
englez şi el are toţi sorţii să-şi asigure un fel 
de monopol. Astfel Lloyd George primeşte la 
Londra pe delegaţii sovietelor şi dă sfaturi de 
moderaţiune Poloniei. 

In această situaţiune solidaritatea Aliaţi
lor din războiul contra Germaniei a devenit 
o iluzie. Căci Franţa, fără primejduirea păcii 
interne, nu poate urma politica înţelegerii fa
ţă de soviete. Creditoare a Rusiei ţariste cu 
20 miliarde, Franţa îşi vede astăzi tăgăduită 
datoria de către regimul bolşevic şi ea nu 
poate primi o situaţie ce ar însemna pierderea 
miliardelor aparţinând câtorva milioane de 
subseriitori. Pentru aceea Franţa doreşte con
tinuarea războiului ou Rusia sovietică şi re
cunoaşte guvernul Wrangel, care a declarat, 
că ia asupra-şi datoria vechiului regim. 

In esenţă Franţa are dreptate. Viaţa eco
nomică a entităţii statelor civilizate s'ar face 
absolut imposibilă, dacă s'ar admite, ca un 
guvern în vre'o ţară să se subtragă, sub orce 
cuvânt, delà îndatoririle de ordin material 
primite faţă de un alt stat de către guverne 
precedente. Şi Anglia şi Italia, dar şi toate sta
tele din lume ar trebui să stea în această che
stie alături de Franţa. Aci ar fi cazul, când 
Liga naţiunilor ar fi chemată să-şi spună cu
vântul. 

Dar Franţa se află izolată. O nouă dova
dă, că în politică singurul element hotărâtor 
este interesul. Problema rusească a desfiinţat 
de fapt antanta. Este prin urmare un non sens 
hotărârea guvernului român, ca atitudinea 
noastră faţă de Rusia sovietică să concorde 
cu punctele de vedere ale aliaţilor. Cu care 
punct de vedere? Cu cel al Angliei şi Italiei, 

I ori cu cel al Franţei? Se pare că răspunsul a-
I devărat se cuprinde în hotărârea complemen

tară, prin care se anunţă, că orce acţiune mi
litară contra Rusiei este exclusă atâta timp 
cât nu vom fi noi provocaţi printr'un atac la 
frontiere. Deci cu Anglia, nu cu Franţa. Tot 
atunci însă guvernul român ezită a intra în 
directe negocieri de pace cu sovietele. Deci 
cu Franţa, nu cu Anglia. 

Credem, că această atitudine şovăitoare 
este în dauna statului nostru, care în cele din 
urmă va fi totuşi nevoit să urmeze şi dânsul 
singura cale posibilă în raporturile internaţio
nale: calea Interesului său propriu. 

0 t i l tgmni a dlui prin-Rilaistru Averescu 
şi a dtclaraţla a miiisirului da externi 

eeho-slovac d. Banaş. 
Ziarul francez „Le Matin" susţine, că dnul 

general Averescu, prim ministru român ar fi 
adresat lui Cicerin, comisarul de externe al 
Rusiei soviete următoarea telegramă: 

„Guvernul român este în poziţia telegramei 
din 29 August. El doreşte deasemenea restabi
lirea relaţiilor seculare de bună vecinătate în
tre România şi Rusia. Vă voi face cunoscute 
în cărând vederile noastre asupra modalităţii 
de o alunge la acest rezultat, pe care-l dorim 
de comun acord". . 

De altă parte d. Beneş ministrul de externe 
al Cehoslovaciei a declarat unei comisiuni par
lamentare în chestia acordurilor încheiate la 
Belgrad şi Bucureşti următoarele: 

„Ne-am înţeles în special asupra condiţiei 
de urmat pentru aplicarea tratatului de pace 
delà Trianon şi asupra măsurilor de apărare 
de luat in caz, când 'integritatea unuia din cele 
două state (e vorba de România si de Cehoslo
vacia) ar fi ameninţată într'un mod oarecare". 

O telegramă şi o declaraţhine de céa mai 
mare importanţă. 

Demisia d-lui Deschanel. 
ALEGEREA NOULUI PREŞEDINTE S'A HOTĂRÂT. 

Preşedintele republicei 'franceze^ á. Deschanel, a 
demisionat. Contra aşteptare! medicilor, starea sănă-
tă(ei sale s'a agravat. 

La sfârşitul săptămânei trecute, d. Steeg, ministrul 
de interne, a plecat special la Aix-Les-Bains pentra 
a se întreţine cu d. Mmerand în această privinţă. D. 
Millerand a vizitat pe şeful statului în după amiaza 
zilei de 16. In ziua de 17 s'a ţinut un consiliu de mi
niştri în urma căruia d. Millerand a hotărât de acord 
cu prezidenţii corpurilor legiuitoar» convocarea parla
mentului pentru Mercuri sau Joi pentru a i-se co
munica scrisoarea de demisiune a dlui Deschanel. 

Congresul pentru alegerea noului prezident se va 
întruni la 25 Sept. 

O misiune engleză în Ardeal 
Sub conducerea ReVerendiului dr. Tudor loti-

nes, profesor de filozofie şi teologie în Walles, 
a sosit la Bucureşti o misiune culturală religi
oasă engleză, cu menirea de-a studia c l^ t i i l e 
culturale-religioase din Ardeal. ReverencruT Tu
dor Iohnes, sosit acum în Ardeal, este un bun 
prieten al românilor ardeleni. D. Iohnes va vi
zita în special cele „şapte" oraşe săseşti, Clu
jul şi poate şi Aradul. ; 



iMarţi, 21 Sept. 1900. 

— Din cauza sfintei sărbători a Naştere! 
N. de Dumnezeu, ziarul va apare Joi dimineaţă 
la orele obicinuite. 

— D. ministru general Văteanu, a sosit 
Duminecă în localitate cu automobilul. Exce
lenţa sa a vizitat uzinele şl Instalaţiile meta
lurgice iar seara a plecat la Timişoara. 

Cu prilejul vizitei sale d. ministru Vă-
leanu a făcut dlui Vasile Goldiş, fost ministru 
o vizită mai lungă/ 

— Şcoala politehnică din Capitală şi-a a-
rnânat deschiderea cursurilor până la 1 Noem-
vrie 1920. 3S 

— Ziarele din Paris, anunţă sosirea acolo a 
A. S. Regale principelui Carol. A. S. Regală, 
se va întoarce în curând în tară. 

— Ziarele din Capitală comentează actul 
unei convenţii anglo-române, relativ la amâna
rea plăţilor din datoria noastră de război,.că
tre Anglia, şi lichidarea intereselor prin bunuri 
de tezaur. Amânarea se face .pe termen de 15 
luni, cu drept ide prelungire. 

* 
— Instalarea noului episcop de Caransebeş 

se va face după terminarea lucrărilor actuale 
ale constituantei bisericeşti. 

— D. Millerand primul ministru al Franţei 
după cum ni-se .anunţă din Lyon, a vizitat 
Mercuri la Qeneva biroul international al mun 
cei. D. Millerand a plecat apoi la Lausane unde 
s'a întâlnit cu d. Motta preşedintele Elveţiei. 

Domnul general Averescu se află la Sî -
naia. 

— Printr'un jurnal al consiliului de miniştri 
au fost aprobate statutele societăţii „Reconr 
structia". ' . *á 

« 
— D. general Nicoleanu, va gira secretaria>-

tul generail al ministerului de interne, pe timpul 
concediului dlui Popoviei-Taşcă. 

« < 
.— La ministeruil industriei s'a semnat con

tractul cu morarii pentru exportul fainei. 
* 

— Leul românesc a fost cotat eri la Paris cu 31.79. 
* 

— Lângă şcoala civilă de băe(i din Lipova se des
chide clasa primă a şcoalei civile de fete cu lirnba de 
predare rcmână. înscrierile se fac până la 22 Septem
vrie a. c. 

* 
Liga Naţională Română din America a dat 83,000 

lei pentru monumentul Ecaterinei Tecdoroiu, banii au 
fost expediaţi dnei Atenia C. Călugăreanu prezidenta 
comitetului. 

* 
— Prefecţii tuturor judeţelor au fost invitaţi de 

ministerul cultelor să înainteze grabnic situaţiunile 
sinagogelor din tară. Aceasta în vederea organizarei 
cultului mozaic. 

— Guvernul ucranian al generalului Petiiura a tri
mes o notă Iui Cicerin propunându-i să trateze pacea 
separată între Ucraina si Rusia sovietistă. 

* 
— Un vas canadian venind din New-York a sosit 

la Sevastopol, aducând 160 mii de puzi de benzină şi 
15.000 puzi cărbuni pentru armata Iui Wrangel. 

— Primul notar al judeţului d. dr.. Eugen Beles a 
luat concediu de ,6 săptămâni. In acest timp afacerile 
primnotariale vor fi rezolvite de dr V. Boneu, prim-
nötar judetan. 

— Azi se va ţine la prefectura, judeţului o şedinţă 
Ia care vor participa toţi primpretoiii şi în care se 
va decide, în baza cererilor înaintate, referitor la ac
ceptarea de noi secretari şi subsecretari comunal; şi 
referitor la cerqrile de transferare în alte comune, 
a secretarilor numiţi. 

• 
x Dr. Iosif Krauss, medic la spitalul jude

ţean, ordinează delà 3—5 p. m. Arad, strada ! 
Veselényi nr. 1. (Ka, 1877-1.) 

— D. Alex. Ànestin, primul nostru redac
tor, întorcându-se din concediu, a reluat con
ducerea ziarului. 

— Secretarul Directiunei financiare dhi localitate, 
d. Covrig Roşianu a plecat azi la Oradea-Mare cu au
tomobilul pentru a aduce de acolo jumătate milion mo
nedă măruntă, ,a cărei lipsă se simte în oraş în urma 
faptului că speculatorii şi o mare parte a publicului re
tine din circulante aceasta monedă. 

Cu toate că suma de peste 10 milioane moneHă mă
runta adusă la Arad nu e suficientă pentru acoperirea 
nevoilor traficului zilnic diîi viata comercială credem i 
totuşi că lipsa de bani mărunţi s'ar atenua în măsură ! 
oarecare, dacă autorităţile chemate ar lua măsuri mai 1 

energice faţă de speculatorii cu aceasta monedă. 
* Í 

— Azi, după masă v.. ţine şediintă, comisia de e- j 
vacuare. I 

— In şedinţa ţinută Sâmbătă după masă, comisia | 
pentru şcoalele de ucenici industrialii şi comerciali, a 
discutat, între alte chestiuni, în legătură cu deschide
rea cursurilor Ia celea două şcoli ale oraşului, şi ches
tiunea limbe? de predare, care până acuma a fost cea 
ungurească. S'a decis ca înainte de a se lua hotărâ
rea să se ceară privitor Ia limba de predare, instruc
ţiuni delà secretariatu '. general al instnucţiunei din 
Cluj şi să ceară totodată ajutor delà stat pentru sus- • 
tinerea acester 'şcoli. j 

« 1 

Greva birjarilor continuă, cu toate că secţia indus- S 
trială a,primăriei a stabilit uri tarif foarte urcat pentru 
cursele în teritorul oraşului. S'au stabilit adecă urmă- I 
toarele taxe: din oraş la gară pentru căruţa cu un j 
cal 6 lei, cu doi cai 10 lei; din suburbiile Sarkad şi ; 
Elisabetin la gară cu un cal 10 lei, -cu doi cai 15 lei; 
Din centrul oraşului în suburbiile Poltura, Şega şi 
până la fabrica Neumann cu un cal 15 lei, iar 
cu doi cai 20 Iei, aceiaş cursă cu jumătate oră deaş-
teptare cu un cal 20 1er, cu doi cai 30 lei; până la A-
raduI-Nou sau Micălaca cu un cal 15 lei, cu doi cai 20 
lei, aceiaş cursă cu aşteptare de jumătate oră cu un 
cal 20 lei,, cu doi cai 30 lei; ,până în suburbiul Gai şi 
înapoi cu aşteptare de» jumătate oră ,cu un cal 25 lei, 
cu doi cai 35 Iei; panii la cetate sau casanna cavale
riei cu un cal 6 îeîrtir^doi cai 10 lei, aceiaş cursă cu 
aşteptare de jumătate oră cu un cal 15 lei, cu doi cai 

.20 lei; cursa timp de oră în oraş cu un cal 20 lei, cu 
do'i cai 30 iei; {focare sfert de oră peste ; Hm cis(s 

5—8.75 Iei. O preumblare în oraş cu căruţa timp de o 
oră, cu un cal 30 lei, cu doi cai ,50 lei; la înmormân
tări ce oră, cu un cal ,20 lei, cu dot cai 30 lei; curse 
la cununii botezuri şi alte ocazii cu 50 procente mai 
mult de cât taxa normală. Noaptea taxa de curse se 
urcă cu 50 procente peste taxa de.zi. Pentru curse în 
afară de linia de v vamă a oraşului, nu s'au fixat taxe. 

Birjarii s'au declarat nemulţumiţi şî cu .acest tarif, 
care urcă taxele Ia .dublu, decât cele până acum în 
vigoare. 

. * 
— Poliţia din localitate în cursul urmăririlor, ce Ie-a 

făcut, a găsit Ia indivizi bănuiţi de furt, albituri cu 
monogramul B. R. şi F. I., în valoare de 200 mii lei. 
Proprietarii acestor albituri sunt invitaţi a se. prezintă 
la secţia criminală. 

« 
— Eri a sosit la Arad d. Eu^an Sperrrrţă, fiu! mare

lui anecdolist Theodor Speranţă. D. Eugen Speranţă, 
la invitare* cc -^a făcut .lin partea conducerii ora-
sii'iu a accept:,t postul de dir^t iT la l'íl.ti i! cultural i 
viii' Arad. • ' • Í M * . . 1 

— înscrierile Ia şcoala comunală de. ucenici comer
ciali din Arad se încep Mercuri în 22 Septemvrie, în 
edificiul şcoalei civile din piaţa Ferenc, şi se fac zil
nic după masă dela.ora 2—4. Fiecare ucenic este obli
gat a-şi prezenta la înscrieire testimoniul de pe ulti
mul . an şcolar, tot atunci are a solvi 40 (patruzeci) lei 
didactru şi 5 lei taxă pentru avizul şcolar. Preţul căr
ţilor şi a rechizitelor de scris se va plăti deasemenea 
cu ocaziunea înscrierii; Rog comercianţii să-şi înscrie 
ucenicii încă în decursul Iunei corente. Toţi acei pa
troni, cari nu-şi vor înscrie ucenici la şcoală, vor fi 
denunţaţi Ia începutul Iunei v/îtoare autorităţilof in
dustriale. — DIRECŢIUNEA. 

— înscrierile la şcoala comunală de ucenici indus
triali din Arad se încep Mercuri în 22 luna crt. şi a-
nurue în zilele de lucru delà ora 5—7 după masă, iar 
Dumineca delà 8—11 ore nainte de masă (la şcoala din 
piaţa Ferenc). Ucenicii Ia înscriere vor prezenta ates
tatele lor şcolare şi vor solvi taxa de 40 (patruzeci) 
lei. Direcţiunea roagă maeştrii sau întreprinderile in
dustriale cari au ucenici, ca pe aceştia să-i înscrie 
încă în decursul Iunei; curente, deoarece despre cei 
neînscrişi se va face raport autorităţilor superioare. 
DIRECŢIUNEA. 

— Ieri a sosit,în localitate d. inspector general di* 
ministerul refacerii, d. Cristea pentru a,studia felul d t 
aproviz'tmare al oraşului şi Judeţului în vederea înfiin
ţării unui depozit de aprovizionare în, Arad, cu desti
naţia ca populaţia din ,oraş şi judeţ să fie aprovizio
nată cu mărfuri cât mai ieft'ne., 

* 
— Oraşul a tăiat ieri alţi 40 porci. Carnea s'a pus. 

în vânzare Ia toate măcelăriile din oraş 

Vizita dlui ministru al comu
nicaţiei în Arad. 

In noaptea de Sâmbătă spre Duminecă a 
sosit la Arad cu tren special ministrul 
comunicaţiei d. general Văleanu, însoţit de se 
cretarul general d, dr. Petru Qroza. D. ministru 
gen. Văleanu înainte de a sosi la Arad a vizitat 
minele die cărbuni delà Petroşeni, însoţit fiindi 
în aceasta călătorie de directorul regional al C 
F. R. diîi Arad, d. Păscuţiu. 

D. ministru şi d. secretar general au pără
sit în gara din Arad, dimineaţa la orele 9 va
gonul, când au fost întimpinatl de directorul re
gional Păscutiu, subdirectorul Mihailovici, d. 
general DàsoMevici, comandantul garnzoaneî 
Arad şi d. dr. N. Nedelcu din partea oraşului. 

D. senator dr. Nedelcu a prezentat cu acea
sta ocazie dlui ministru o cerere a primăriei o-
raşului pentru asigurarea transportării cărbuni
lor cumpăraţi din vechiul regat delà minele 
Sipoteşti—Verneşti1. 

D. ministru a promis că va interveni în inte
resul oraşului, conform cererii. 

După inspecţia făcută la direcţiunea regio
nală & ministru a,vizitat fabrica de vagoane 
Weitzer şi fabrica de automobile Marta. 

După masă, d. ministru Văleanu a făcut o 
vizită directorului ziarului nostru, dlui V. Goldiş.. 

Seara d. ministru a plecat la Timişoara. 

Prinderea bandiţilor automobilist!, * 
Poliţ'ia din Capitală a avut pe ziua de Joi un fru

mos succes, după atâtea eşecuri. 
Bandiţii cari au atacat atât de mişeleştepe pe bie— 

tui pepenar Const. N. Surcel din str. Sf. Nicolae-Tel' 
nr. 49, au fost prinşi de agenţii brigăzilor dlor comi
sari Stan Vrânceami şi Ştefan Popescu, cari graţie 
unor trucuri inteligente l-au luat „ca din oală". 

Ei sunt: Polizu Cioară, şofer militar, dezertor şf 
Axente Brar, zis Sentu, de meserie dulgher, ambii 
foşti condamnaţi. 

Aduşi la poliţie, ei au mărturisit fapta lor abomi
nabilă, cu tot luxul de amănunte. 

Cercetările urmează întrucât se bănueşte că n'ar 
fi străini nici de celelalte lovituri cu automobilul. 

A -fost de asemenea prins atentatorul studentului 
bulgar Stefan Petrov, care a fost atacat într'o noapte 
pe când mergea acasă. 

El e un conoscut pungaş. Prunescu Const. 

Delà liga naţiunilor. 
Paris. — Noua sesiune a ligei naţiunilor s'a 

deschis sub preşedentia dlui Leon Bourgeois,, 
pentru discutarea plebiscitului din Malmedy. 
Guvernele polon şi litvan, au fost invitate să-şî 
trimită la Paris delegaţii, pentru expunerea; 
punctului de vedere a acestor două ţări. 

Teifra, Muzică, 
Teatrul APULLO 

In 19, 20, 21 Sept. 

ATRACŢIE ITALIANA 

In 2 părţi. Partea 2 

Secretul cereanel 
Film de aventură în 5 acte. 

Prim actor: Else Recanelli. 

C l B c a u t e i r a t e 
Teatnri (HUNA 

In 19, 20, 21 Sept 

DRAMĂ DSUNOEL 

Orchidea neagră 
Dramă dsuugel In 3 acte-. 

Prim actor: Williams 
Käte. 

c ASÂ de VÂNZARE 
în centrul oraşului cu grădină şi locuinţă 
de ocupat momentan. :: Adresa la Admi
nistraţia ziarului. Ba 1875—3 
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Si tua ţ ia e x t e r n a . 
(Războiul ruso-polonez.) Trupele poloneze 

continuă să aibă iniţiativa şi superioritatea pe 
front. Ele au ocupat oraşul Kowel, capturând 
şi 3000 de prizonieri. 

Succesele poloneze, de sigur, vor grăbi tra
tativele delà Riga. Se aude, că condiţiile de 
pace, cari vor fi prezentate bolşeviştilor la 
Riga, au fost definitiv elaborate de guvernul 
polon şi nu există îndoială,- că dacă guvernul 
rus doreşte cinstit pacea, preliminariile vor pu
tea fi semnate peste câteva zile. Guvernul po
lon a ţinut seamă de toate cererile juste ale 
guvernului sovietic. 

* 
(Ucraina în contra bolşevicilor). In Uoraina 

s'a produs o răscoală generală a ţăranilor îm
potriva bolşevicilor. S'au format sease armate 
de ţărani revoltaţi şi aceste grupuri au lansat 
către Uorainieni o prodamaţiune cu deviza.: 
„Toti ca unul contra bolşevicilor şi comisari
lor lor". 

S'a ajuns la acord1" între guvernul Wranghel 
şi guvernul ucrainiau. Generalul Petliura vă 

acţiona în înţelegere perfectă cu generalul 
Wranghel, care în> zilele din urmă a avut iharii 
succese faţă de trupele roşii. 

De altfel nie} chiar bolşevicii uorainieni nu 
vor să recunoască guvernul delà Moscova. O 
delegaţie specială a socialiştilor uorainieni a 
plecat la Londra, ca să protesteze în contra lui 
Kamenew şi Krassin şi să ceară independenta 
Ucrainei. . . ( , - . - • 

• r 
(Chestia muncitorilor din Italia). Ca; lerv 

dinţă generală conflictul merge spre aplanare. 
Această aplanare este urmată de hotărîrea lu
ată în adunarea generală a proletariatului. In 
această adunare, după o •leliberare de 25 de 
ore, muncitorimea italiană s'a pronunţat cu 
mare majoritate pentru tendinţă evoluţionistă 
susţinută de consiliul general al Federaţiei na
ţionale sindicale şi împotriva introducerii re
gimului sovietic, propovăduit de elementele ex
tremiste din direcţiunea partidului socialist. 

In urma acestei hotărîri, conflictul metalur
gic rămâne pe seama Confederaţiei generale a 
muncei, care s'a exprimat pentru menţinerea 
lui pe terenul economic, dând în acelaş timp 
parlamentarilor socialişti mandatul cu laturea 
politică a revendicărilor să o aducă imediat în 
fata parlamentului, a cărui convocare va fi ce
rută de urgenţă. 

* 
(Uneltirile lui Kameneff în Anglia). Am mai 

vorbit la acest loc de uneltirile delegatului lä 
Londra al sovietelor ruseşti. Se cunoaşte a-
decă faptul, că acest domn Kameneff. ovreu, a 
început în Anglia propagandă bolşevică şi că 
în chestia tratativelor de pace între Poloni şi 
Ruşi a dus în eroare guvernul englez. 

Acum în urmă s'a descoperit, că Kameneff 
a făcut încercarea ca să cumpere ziarul socia
list „Daily Herald" din Londra. Desvăluirile 
făcute de guvernul englez privitor la activita
tea lui Kameneff în 'Londra au fost primite cu 
consternare. Ziarele constată, că pe baza unor 
asemenea atitudini ar fi imposibil de a conduce 
negocieri pentru reluarea eomereiului angkwus 
după cari ar trebui să urmeze aranjamentul ge
neral european, care ar restaura Rusia în con
certul naţiunilor civilizate. 

(Problema rusească are imediate repercur-
siuni .asupra Angliei. Lloyd George crede, că 
e necesară o nouă consultare naţională din ca
uza greutăţilor ivite cu partidul muncii, care 
este sprijinit direct şi indirect de guvernul din 
Moscova. Noufle alegeri generale vor avea loc 
probabil în cursul lunei Noemvrie. -

(Conferinţa Dunării). Conferinţa dunăreană 
internaţională şi-a reluat şedinţele la 16 Sept. 
S'au aprobat procesele verbale ale şedinţelor 
precedente şi s'a continuat discuţia asupra sta
tutului dunărean. De. oarece plenipotenţiarul 

Franţei a comunicat introducerea câtorva a-
mendamente la proectul convenţiunii, confe
rinţa a hotărît a supune acest proect unui nou 
examen. 

Anchetele noastre. 

D o u ă g r e v e . 
Un examen, ai cererilor frizerilor şi conducă

torilor de birH. 
Aceea a lucrătorilor frizeri şi aceea, mai 

recentă, a birjarilor. 
De câteva săptămâni frizeriile nu mai pot 

funcţiona aşa după cum ar cere nevoile popu
laţiei, ilar de cinci zile circulaţia este simţitor 
stingherită dki cauza lipsei de vehicule. 

Situaţia creiată de aceste două greve, situ
aţie ce poate să fie înrăită prin urmarea gre
şitelor pilde ce se dau de aceia cari socotesc 
greva ca mijlocul extrem, merită să fie exa
minată mai de aproape în urmările şi în cau
zele e i 

Să examinăm mali] întâii chestiunea grevei 
lucrătorilor frizeri. 

înainte de a se fi procedat la dificila ope
raţie a înlocuirei coroanelor, lucrătorii frizeri 
ajunseseră să fie plătiţi cu 1500 coroane lunar. 

Intru cât această sumă părea1 insuficientă 
lucrătorilor frizeri, aceştia au sfârşit prin a 
pretinde să Jii-se ridice salariuil ceea ce ar fi de
terminat adoptarea din partea patronilor a u-
nor taxe noui. 

Ori cum ar fi fost pusă însă chestiunea la 
acea dată, pretenţiile lucrătorilor frizerii nu a-
păreau absurde deoarece se punea chestia pe 
existenţă şi se cerea o sporire gradată şi pro
porţională. 

Nu tot astfel stau lucrurile însă astăzi, când 
se profită sistematic şi cu rea voinţă de înlo
cuirea coroanelor pentru a se cere, preturi de 
speculă în toate direcţiunile posibile. 

In cazul, când lucrătorii frizeri ar fi solicitat 
o sporire de salar de 20, 30 fie chiar şi 40 la 
sută chestiunea ar fi putut fi discutată ou şanse 
de a se ajunge la o coneluzitane favorabilă. 

Atuncea însă, când aşa după cum s'a pe
trecut, lucrătorii frizeri cer să li-se plătească 
în lei aceea ce li-se plătea înainte în coroane, 
pretenţiiunile -tor apar absurde şi nelogice de 
oarece nu se,3ntemeiazä~p&jdeia de echilibru 
şi de proporţionaliitate. 

In cazul când s'ar primi să se dea satisfac
ţie cererei frizerilor, ar însemna ca patronii de 
frizerii să ceară clientelei 5 lei pentru un ras şi 
7 lei pentru un tuns. Ceea ce după toate evi
denţele ar fi absurd şi ar duce la un regim de 
tiranizare a publicului1 de către patronii de băr
bierii şi de lucrătorii acestora. 

Nici autorităţile şi nici publicul nu admit aşa 
ceva şi prin aceasta nu admit nici pretenţiile 
lucrătorilor de a li-se plăti în lei ceea ce li-se 
plătea înainte în coroane. 

In consecinţă greviştii rămân izolaţi în ati
tudinea lor, iar cererile lor apar nedrepte şi 
nebazate pe acel principiu de ordine ce tre-
bueşte păstrat în toate manifestările vieţei sor 
ciale. 

Există însă un principiu în sensul că orice 
cetăţean trebue să fie folositor într'un mod oa
recare şi se adauge sforţarea1 sa la sforţarea 
şi la munca generală. 

Ori de ce folos pot fi încă lucrătorii frizeri 
când în loc să muncească şi să-şi exercite me
seria, ei preferă să stea de geaba si să îngreu-
eze fără înţeles angrenajul vietei zilnice şi aşa 
destul de complicată1 şi de grea'. 

Într'un stat nu este voe să se creeze orga
nisme parazitare şi din punctai acesta de ver
dére, autorităţile au stricta' diatoriie de a garanta 
bunul mers al lucrurilor, ce nu poate fi asigu
rat decât prin ordin şi disciplină socială. 

Oraşele la rândul lor, nu pot suporta ele
mente ce departe de a le fi o uşurare, nu ar fi 
decât o sarcină şi prin aceste consid'eratiuîjJ 
de înaltă necesitate socială, aceia cari fac gre
vă fără să aibă dreptate, se pun singuri într'o 
situaţiune delicată. 

w 
Pretentiunile birjarilor sunt deasemenea ne* 

întemeiate pe nimic, iar greva începută de eí 
acum cinci zile apare ca un act de hostilitate 
faţă de public şi oraş. 

înainte de înlocuirea coroanelor se plătea 
10 coroane până la gară şi birjarii nu ziceau 
nimic. Astăzi poţi plăti unui birjar si zece lei 
pentru aceeaş cursă şi birjarul nu are să fie 
mulţumit. 

Este aicea o acţiune de continuă terorizare 
a publicului şi de curioasă înţelegere a înda
toririlor şi drepturilor ce le poate avea un con
ducător de vehicul. 

Un bir jar prin meseria sa este îndatorit faţă 
de public şi numai graţie obligaţiei acesteia se 
înţelege să i-se dea dreptul de a conduce un 
vehicul. 

Dreptul acesta devine însă inutil dacă nu 
chiar periculos atuncea' când el nu este price
put aşa cum este natural şi omenesc. 

Publicul" nu poate fi lăsat la capriciul ni
mănui In baza acestui adevăr ni-se pare justi
ficat să se procedeze la o revizuire de către 
autorităţi a concesiilor acordate proprietarilor 
şi xxxnducătorilor de vehicule în sensul ca pu
blicul să fie ferit pe viitor de orice neajuns şi 
de orice ar putea să constitue o surprinză. 

Teroarea lucrătorilor frizeri ca si aceea a 
birjarilor trebue să înceteze de bună voe, prin 
bună înţelegere, sau dacă acestea nu se poate 
se impune să se caută soluţia cea mai nime
rită. 

T e l e g r a m e 
Congresul socialiştilor bulgari. 

Bucureşti. — La congresul general al socia
liştilor bulgari, care va avea loc la sfârşitul 1. 
c-f partidul socialist român va fi reprezentat prin 
dnii Bălineanu, Grigorescu şi Dobrescu. ! 

Lichidarea bunurilor supuşilor inamici. 
Bucureşti. — Eri a avut loc la ministerul ju

stiţiei, sub preşedenţia dlui ministru Greceanu, 
consfătuirea comisiei, însărcinată cu lichidarea 
bunurilor inamice şi eventuala stampilare a ac
ţiunilor întreprinderilor inamice. 

Aliaţii şl petrolul românesc. ' 
Bucureşti. — O comisiune compusă din pro

fesori aii facultăţilor de ştiinţe din Paris şi Liege 
a sosit în Capitală. Această comisiune, are în
sărcinarea să studieze chestiunile privitoare la 
petrolul românesc. 

Stampîlarea acţiunilor societăţii „Steaua 
Română". ' 

Bucureşti. — Printr'un jurnal al consiliului 
de miniştri, ministerul industriei a fost autorizat 
să procedeze la stampîlarea celor 100 de mii 
de acţiuni ale societăţii „Steaua Română", foste 
în mâni inamice şi aflate în gaj în Elveţia. 

Deschiderea graniţelor spre Ungaria. 
Bucureşti. — Se "anunţă ca probalbilă des-

oh'iderea graniţelor spre Ungaria, cu începere 
de azi, 21 Septemvrie. Intrarea în ţară se va 
face de-ocamdată numai prin Timişoara şi 
Halmi. I ' 
Organizarea serviciului aerian între Paris— 

Constantîncpol. 
Bucureşti. — Guvernul otoman a ratificat 

convenţiunea societăţii franco-româno-otomană, 
privitoare la organizarea serviciului aerian, în
tre Paris, Bucureşti şi Constantinopol. Servi
ciul va începe cu 1 Iunie 1921.. 
Reluarea legăturilor diplomatice cu Ungaria*. 

Budapesta. — Se fac toate pregătirile în ve
derea primirei colonelului Stârcea şi a misiunei 
române, la Budapesta. Noul ministru plenipo
tenţiar al României este aşteptat să sosească 
în Ungaria la sfârşitul acestei !luni. ,,, 

Tratativele polono-ruse. ' 
Varşovia. — Guvernul polonez a elaborat 

condiţiunile păcii polono-ruse. Polonia doreşte 
o pace cinstită cu sovietele, ţinând seamă de 
toate cererile juste ale guvernului soviet şi de-
clarându-se gata ă acordiai toate garanţiile unei 
păci durabile cu Rusia. 

Inproprietărlrea ţăranilor în vechiul regat. 
Bucureşti. — Duminecă, Í9 Septemvrie a 

avut loc în comuna Curbăneşti1 din judeţul Ilfov 
primul act de împroprietărire individuală a ţă
ranilor. La acest eveniment au fost prezenţi d. 
general Averescu, comitetul agrar şi d. mini
stru Garoflid. ' 

Cenzura*: Afex. T. StaewNfad. 



Pag. 4. I? O M A N ţi ï Marti, 21 Sept. 1920. 

PRIMARIA âitt^LU) Gü DREPT DE MWI6IPIÜ ÂRAD 

Ne 7484-1920. p. m. 

C O N C U R S ! 
B A N C A R O M A N E A S C A 

Pe baza ordinului Na 12993-111 Agri-
cuiturei şi Daineniilor Seeretaiiatul General 
din Cluj Direcţia Regională Zoetechnleă ş' 
Sanitara Veterinari să publică eancars petstfu 
îndeplinirea mai multor postări vacaate de 
veterinari de stat. Cererile redactate tn limba 
română sunt a se adresa eitre Ministerul Ag-
riculturei şi Domeniilor p»ia Dl. Prefect al 
judeţului, Direcţiunii Regional« Zeeteahniet 
şi Saiitare Yaterinare dia Cluj, acludlnd ur
mătoarele acte: 

a) Extrasul din matricuia botezaţilor, b) 
Atestatul medicului de plasă sau judeţean, c i 
dn punct de vedere sanitar — corporal şi in
telectual, este fără defect şi apt pentra servi 
ciul cel are. c ) Diploma, d) Dotimente despre 
îndeplinirea datorinţelor militare, e) Atestatu! 
stării famiiiare. f) Declaraţia despre limbut 
ce posede. 

Arad, la 14 Septemvrie 1920. 

Dr. ANQHEL, v. primar. 

CONCURS. 
La societatea dd asigurare d& Sibiu „Ro

mânia" suât de ocupat pe lângă conditiuni po
trivite împrejurăruc-r de azi următoarele pos
turi: 

LA CFNTRALA SOCIETÄTH IN S » í ü . 
Ua şef da secţie). 
Un cotttaML 
Doi funcţionari la cotrtabflKate. 
Doi hiacţioaari pentru lucrări administrative. 
Ua arcfchrar. 
Mai ntulfi finictloaari şi ruactio«ara pentru 

lucrări auxiliare. 
LA REPREZENTANTA PRWCIMLÄ DIN 

ARAD. 
Un secretar-coaducător. 
Ua foactioaar. - r 

O dactilografă. 
Reflectanţii să-si înainteze ofertele împreună 

cu documewtdo ce Ie posed direct la centrala 
societăţii în Sibiu până la 1 Octomvrie a. c. in
dicând preteaziuaile de salar. Reflectanţii pot 
fi şi de naţionalitate străină întrucât posed lim
ba română cel puţin în vorbit. 

Socie ta te Anonima. 

Capital deplin vărsat Iei 100 mi l ioane. :< Fond de rezervă lei 11366.406 

Ro 1851—3 DIRECŢIUNEA. 

S ' A D E S H I S plata Catedra-
iei (forray si 
Thököly-tír) 

FARMACIA 
instalată cu aranjamentul cei mai 
modern. Teate artiaolele farma
ceutic* indigena |i din patti*. Arti
cole de toaletă şt bandage, v» 1873-2 

K r i s »REMIHGION« I i "A1 

CARACTERE R0MÍNE$Tlr 
scris vizibil In 2 colori cu sgsmsf rodos, 
se vând in orice cantitate cu praf de re
clamă la BANCA CENTRALA pentru industrie şi 
comerţ, Cluj şi Stalte, care are singita 
reprezentanţă generală a acestor maşini 
pentru întreg ArdsaluJ şi Bánat. Ba 1852-3 

ommmmmw w«> mm *mmmm<mmmi 

P R O S P E C T 
Emisiunea a ciocea: 120000 Acţ uni la Pa tăror. 

Adunarea generală extraordinară a acţionarilor nostru din 21 Decembrie 1919 a 
aprobat propunerea Consiliului de Administraţie pentru sporirea capitalului social 
dala #0 aeilieaae la 160 milioane loi prin mai multe emisiuni. 

O primi emisiune a acestui spor de 100 milioane lei s'a făcut delà 22 Decem
brie 19 l t până la 15 Ianuarie a. c pentru 40 milioane Iei. 

O nouă emisiaae de lei 60 milioane reprezentaţi prin 120.000 aeţiaai 
Ia purtăror a ld 500 valoare nominali so faoe acara pa earsal dc lai 8 0 0 
flecare acţiune din care Iei 500 capital şl lei 300 foad do rezervă. 

Aeţiunile din această emisiune vor avea dreptul la dividend pentru partea de 
capital ce se varsă acum pentru timpul delà 1 Octombrie a. c e 

In baza hotărârei acelei Adunări Generale se oferă spre subscriere vechilor 
acţionari: 

100.000 acţiuni tn properţiane de una acţiune nonă pentra dona 
acţiuni din emisiunile precedente. 

Prezentarea acţiunilor şi certificatelor provizorii din emisiunile pre
cedente peatru exercitarea dreptulai de opţiune se va faco eu începere 
delà 20 şi până la 30 Septem arie a. c. între orele 3 şl 5 în zilele de lucru 
şi orele 9 şi 11 jum. Dumineca şi Sărbătorile. 

In Bucureşti la sediul Central. 
In Provincie ia: 
SUCURSALELE BÄNCEI din Gal»ţi, Tnlcea, Constanţa, Chişinău» 

Cernănţi, P ^ ş i Teneişoara. 
LA BANCA „DUNĂREA ROMÂNEASCĂ" din Brăila; 
LA BANCA IAŞILOR din Iaşi ; 
LA BANCA „CREDITUL PRAHOVEI" din Plooati. 
LA BANCA „BACĂULUI" din Bacău. 
Primul vărsământ v a fi de 50% din cursul de emisiune adică lei 

400 de fiecare acţ'une (lei 2 5 0 capital, lei 150 fond de rezervi) plus lei 10 pentru 
cheltueli; plata sé va efectua odată cu subscrierea în intervalul de timp arătat mai sus, 
restul de 4 0 0 lei de acţiune se va vărsa în cursul lunei Decembrie a. c. 

Neexercitarea în termen a dreptului de subscriere, în baza posesiunsi de acţiuni 
vechi, precum şi neefectuarea primului vărsământ în acelaş termen, atrag perderea a-
cestui drept 

Acţionarii ale căror titluri au fost evacuate în Rusia împreună cu tezaurele di
feritelor Bănci, vor trebui să prezinte pentru exercitarea dreptului de opţiune, scrisoare 
din partea acelei Bănci în care să se arate : 

a) Namerile de ordine ale acţiunilor sau certificatele provizorii depuse la acea 
Bancă şi evacuate. 

b) că aceste titluri figurează în registrele acelei Bănci pe numele prezentatorului. 

a 1857 - 3. C o n s i l i u ? d e A d m i n i s t r a ţ i e , 

nfP.lâ.RnUllllla S0«ETAT£ GENERALĂ DE ASIGURARE IN BUCUREŞTI 
şUMim numnnm _ î n t e m e i a t ă l a i ş t i -
Capital de aeţiaai . . . . . . . . 
Tatst al raraaţiiler 
Dane alàtite delà înfiinţarea Societăţii 
Pamte alăute ia anal 1919 

ÎNTEMEIATĂ LA 1871. -
Lei 24.090.600 desHa vărsat 

. 85.901.880 
, 294.493.494 
. 11.820J97 

»Dacia-Romlnia« este societatea cea mai veche şi mai puternică din ţari. 
Trecutul ei, însemnatele sale capitaluri şi persoanele cari o conduc, sub preşidenţia 
Dlul Tache Ionescu — fast ministru — dau asiguraţilor cele mai depMae garanţii 
pentru asigurări cât de mari In toate ramurile. 

încrederea deosebită de care, cu drept cuvânt, se poate bucura Societatea 
>Dacia-România< ţi pe viitor, este învederată atât prin capitalul de lei 3,507.383.547 
ce i-a fost încredinţat la asigurare tn 1919, cât şi prin despăgubirile de peste 294 
mi ioane ce ea a plătit până acum. 

Asigurarea este reală numai dacă se întemeiază pe garanţii morale şi materiale 
dcplme şi bine dovedite. 

Lămuriri se dau îndată, la cerere, In Bucureşti, la sediul Societăţi str. Wilson 
Nr. 3., iar în Arad la Agentura Principală stf. Unird (Fábián O.) 7. casa Dlui Dr. St. C Popp. 

Da 1296—20 

Tiparal TIPOGRAFIEI „CONCORDIA", ARAD 


